外语外贸系2006年度学科建设与科研工作部署与落实会议

莫群俐老师的发言稿    
尊敬的领导，亲爱的同事们：
    上午好！
    首先要感谢会仪给我这个机会在此向各位说声谢谢：谢谢大家给了我去读书的机会，谢谢大家给予我参评副教授的资格，也感谢大家给我这个机会向各位作个简单地汇报。

关于教学科研和学习，我最多可以说是刚起步，下面分以下五点向大家汇报。
1. 大量阅读

我是1999年来到我们学校的,这几年来，除了这一学期，每个学期我教的都是新教材，课程的准备工作对于我来说并不是一件容易的事，因此我广泛阅读,以作到上好每一堂课。

对于我，我认为把工作做好是天经地义的事情，是不需要任何理由的。我们来到这世上不就是要做些事情的吗？因此我把教学工作放在第一位.

随着大学教学工作经验的增多，也因为所读书的增多，自己慢慢也觉得有些东西可以说出来与人共享。但刚开始时，对于论文科研,我也和现在很多青年老师一样，不知从何下手。这时我能做的就是把图书馆、资料室的书一叠一叠的往家背。资料室的谢红兵老师曾问我怎么才能把那些砖头一样的杂志合刊搬回家又搬来，而我现在也能感觉到那一叠叠书的承重。看的书越来越多，了解的东西越来越多，也就没那么茫然。图书馆规定教师一次只能拥有十本书，而我常常觉得同时拥有十本书远远不够，因此经常借用同事的借书证多借书，还曾经几次受到负责的管理员的旁查和批评。自小语文老师教育我们：熟读唐诗三百首，不会做诗也会吟。虽然我不知把这句话迁移到论文上来是对是错，但在做论文前首先要大量阅读，了解别人在干什么又是怎么做的肯定是必要的。
二. 积极参与课题申报

我们家乡有句俗话“到什么山唱什么歌”，意即到了某种境地，你自然会逼着自己做你在以前认为是不太可能的事。因此我觉得如果我不逼着自己去做什么事，就永远不知道做。因此，在我听说课题，但还不是很懂课题申报是怎么回事事的时候，我就把它做为一个任务逼着自己去完成。正因为要弄一个出来，所以就到处查找相关资料，询问其他有经验的老师-在这方面我当时的无知甚至让别人发笑，可是我并不是特别不好意思，我常常用孔子的“不耻下问”来安慰自己。而且我也在2003年成功申报了一个省级课题。课题的申报，明晰了论文的方向，而课题的方向性又促进我看书研究的有针对性。所以如果当初我不逼着自己去申报课题，那我的那几篇幼稚的文章也不可能成型。

三. 科研与教学是紧密联系的

现在常有年轻人询问我什么论文比较好写。我曾也和他们一样迷茫，也把科研看成是高不可攀的事情；我也曾走过弯路，比如我开始准备研究生论文的时候就曾想创造一种崭新东西，结果开题报告就被导师们否定了，后来我把目光投向自己每天的教学工作。我们这种新兴本科院校的学生的英语成绩普遍比其他历史悠久的学校要差，我们的学生反映大学英语最难的是词汇，我是否能查找原因并帮助他们走出低谷呢？因此我就做了一个关于新兴本科院校理工科学生的词汇策略调查，结果受到了导师的充分肯定并很顺利的通过了论文答辩，我把其中几段翻译成中文寄到湖南省大学英语教学年会上，结果被评为一等奖。因此我现在想科研是立足于我们的教学工作，也能为我们的教学工作而服务的。

我的感受：科研就在我们的教学工作中，只要有心，就能发现在我们的教学工作中有很多值得我们去研究的领域和问题。做论文做科研就如虫子吃苹果。虫子开始在光滑的苹果表面要找到下口之处是比较辛苦的一件事情，但一旦它找到，钻一个小洞进去，那里面对于它来说应该是一个广阔的世界。而我们通过大量阅读和教学实践，一旦找到一个小小的突破口钻进某个领域，就会象虫子那样发现一个美味的大苹果。

四. 时间是挤出来的

在这几年里，我完成了湖北大学课程与教学论研究生班的学习，通过全国统一考试，通过论文答辩，我也从不能理解母亲到自己做了妈妈，深刻体会到做妈妈的艰辛，我女儿现在五岁了；而且在这几年里，我总是欣然地接受系里安排给我的各项教学任务,从没要求过照顾,也没有挑三拣四,而且踏踏实实认认真真地完成；因此，这几年我最大的感觉就是忙，时间不够。很多同事都说我走路的时候总是在冲、在跑；还有同事对于我想那么快地完成一些琐碎事表现出不友好；但我实在是常常觉得是没有时间：上课是理所当然要完成好的，学习中的考试也是一定会在那等着我的，女儿需要母爱需要教育的的这个年龄是没有机会重来的，当然能牺牲地就只有我自己的哪怕是走路的时间。

我们大学英语第一册第四课讲的是Tony如何白手起家实现自己的美国梦的，最后是这样总结他的成功秘诀的：他全部拥有的只有一天宝贵的二十四小时，而他一刻也没浪费。每次读到这句话时我都感触良多。

因此我想每个人都有自己的很多事要忙，但如果我们真正看重某事物的话，我们一定能放弃其他的事情，挤出时间来做我们想做的事情。

五. 不足之处

第一，我前面提到关于学习科研工作，我最多算才开始。现在我去看自己以前写出来的东西，相当的浅显，也缺乏理论基础，我以后应该多看书，加强自己的理论水平。第二点就是正如前面王老师所说：没有和其他教师建立和形成团队 和梯队结构，大多是各自为阵，孤军奋战，没有找到具有竞争里的主攻方向和突破口，因此，我应该以后多向其他教师学习，多和其他教师商讨，“三个臭皮匠，胜过一个诸葛亮”，大家团结协作，定能提高自己和我们大家的科研水平。第三，虽然我在科研方面也才算开始,但也要看到还有一些青年老师处在我当初地茫然不知所措阶段,星期四述职时有老师描述自己是在黑暗中摸索。因此，不管我自己还是多么的幼稚，我也有责任和义务把我的心得体会告诉大家,帮助他们开始。

我总觉得人生是一个不断学习的过程，因此我会不断学习下去。

最后祝大家在新年里百事可乐，万事如意，成为狗年的Lucky Dogs！谢谢！
